

*В диссертационный совет 6D.KOA-004
при Таджикском национальном
университете (734025, г. Душанбе, ул. Буни
Хисорак, студенческий городок, учебный
корпус №8)*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Содикзода Парвиза на тему «Международные экономические санкции в современной системе мирохозяйственных связей.

Теория, методология и практика», на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика

Автореферат Содикзода Парвиза посвящён комплексному исследованию международных экономических санкций как особого инструмента внешнеэкономического воздействия и их роли в трансформации современной архитектуры мирохозяйственных связей. В рамке автореферата чётко обозначены предметное поле и логика исследования: сформулированы объект и предмет, зафиксирована исследовательская гипотеза о многоаспектном характере санкционного влияния и о прохождении эффектов через торговые, финансовые, инвестиционные и технологические каналы, что создаёт целостную картину механизмов и последствий санкционного давления для национальных экономик, включая малые открытые хозяйства.

Содержательный каркас автореферата строится по восходящей логике: от теоретико-методологических оснований — через описание каналов санкционного воздействия и их макроэкономической проекции — к эмпирической иллюстрации масштабов и длительности эффектов и, далее, к прикладным решениям для снижения уязвимости. В этой последовательности просматривается стремление автора снять разрыв между описательными классификациями санкций и измеримыми результатами на уровне выпуска, цен, обменного курса, внешнеторговых и финансовых потоков. Научная гипотеза о том, что санкции выступают не единичным событием, а длительным фактором, меняющим поведение агентов и

параметры координации экономической политики, последовательно «проводится» через основные разделы изложения.

С точки зрения тематического охвата автореферат репрезентирует несколько ключевых блоков. Во-первых, систематизацию санкционных режимов и их разграничение по целям, адресатам и глубине воздействия, что задаёт удобную «сетку координат» для последующих сопоставлений. Во-вторых, раскрытие механизмов влияния санкций на агрегаты макроэкономики и внешнего сектора — от шоков предложения и спроса до перестройки относительных цен и перераспределения рисков в платёжно-клиринговой инфраструктуре. В-третьих, применённый в диссертации инструментарий (включая эконометрические модели открытой экономики и классические конструкции Манделла—Флеминга и теории роста) описан в автореферате компактно, но достаточно для понимания исследовательской логики: читателю ясно, каким образом выделялась санкционная компонента и как интерпретировались полученные ответы переменных.

Принципиально значимо, что автореферат не ограничивается межстрановыми сопоставлениями, а содержит прикладной фокус, адресованный Республике Таджикистан как малой открытой экономике. Здесь излагается «прикладная рамка» — набор превентивных и адаптационных мер, ориентированных на снижение уязвимости к прямым и косвенным санкционным воздействиям, укрепление внешнеэкономической безопасности и поддержание конкурентоспособности. Такой поворот от теории и измерения к политике повышает практическую ценность работы и подчёркивает её адресность для регуляторов, бизнеса и институтов развития.

По представленной в автореферате логике «выносимых на защиту» положений улавливается комплексность научного результата:

- предложена теоретическая рамка, позволяющая преодолеть узость чисто юридического или чисто торгового взгляда на санкции;
- уточнена типология режимов;

- показана роль санкций как устойчивого фактора динамики ключевых макропоказателей;

- сформулированы меры политики для стран с разной степенью открытости и разным профилем внешних зависимостей.

Важным моментом является стремление автора увязать теоретические обобщения с измеримыми выводами — именно это делает работу релевантной современной повестке мировой экономики, где растёт потребность в количественно проверяемых объяснениях санкционных эффектов и в практических механизмах их нивелирования.

С научно-методической точки зрения автореферат корректно отражает использование моделей, позволяющих выделять вклад санкций в динамику агрегатов и различать краткосрочные шоки и структурные сдвиги. Важно, что показано не только прямое влияние на целевую экономику, но и каскадные эффекты для третьих стран через цепочки поставок, финансовые расчёты и логистику — именно эти эффекты критичны для малых открытых экономик и требуют иной конфигурации инструментов политики, чем в крупных хозяйствах. Учитывая специфику таджикской экономики, внимательное отношение автора к рискам вторичных ограничений и экстерриториального действия санкций выглядит своевременным.

При общей положительной оценке представляется целесообразным отметить ряд рабочих замечаний, касающихся формы и полноты репрезентации материала в автореферате. Во-первых, прикладная часть, адресованная Таджикистану, выписана содержательно, но ожидаемые эффекты предложенных мер сформулированы в общем виде. Присутствие в автореферате компактного перечня индикаторов результата (например, по диверсификации торговли и расчётной инфраструктуры) сделало бы прикладной блок ещё более прозрачным и измеримым. Во-вторых, в автореферате отсутствует блок об ограничениях исследования: не обозначены пределы применимости результатов (качество и сопоставимость статистики, чувствительность к выбору спецификаций и индикаторов,

переносимость выводов с примера РФ на малую открытую экономику), из-за чего масштаб потенциальной ошибки и пределы применимости предлагаемых рекомендаций остаются недостаточно артикулированными.

Отмеченные замечания носят характер пожеланий и не умаляют ни научной новизны, ни доказательности, ни прикладной значимости представленной работы. В совокупности изложенных сведений достаточно, чтобы сделать вывод о наличии у соискателя самостоятельного, завершённого научного результата по специальности 08.00.13 «Мировая экономика», сопряжённого с актуальными задачами экономической политики и подтверждённого публикационной апробацией. Считаем целесообразным поддержать диссертацию и признать, что её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по указанной специальности.

Рецензент:

Профессор, доктор экономических наук, доцент Юдина Тамара Николаевна

«11» сентября 2025 г.

Адрес: 119991, Российская Федерация,
город Москва, Ленинские горы, дом 1, стр. 13 А (корпус В)
четвертый учебный корпус

Тел. +74959394323

E-mail: info@fgp.msu.ru



Подпись Юдиной Т.Н. подтверждаю:

Ученый секретарь Ученого совета факультета глобальных процессов

ФГБОУ ВО «Московский государственный

университет имени М.В. Ломоносова»

Мосакова Е.А.

Адрес: 119991, Российская Федерация,
город Москва, Ленинские горы, дом 1, стр.13 (корпус В)
четвертый учебный корпус

Тел. +74959394323

E-mail: info@fgp.msu.ru

«11» сентября 2025 г.